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âid tcţla  şi Administraţia
H WAfA LIBERTAŢEI BRAŞOV. -  

TELEFON 226.
Abonament anual 360 lei.
Pattra streinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu
Apare de trei ori pe săptăm ână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

:-V
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La Alba-lulia
Articol din afară.

Valoroşii noştri conducători 
spirituali şi reprezentanţi adevă
raţi în Sfatul ţârei, se vor întru
ni în congres anual la 20 No- 
vembrie la Alba-lulia. Cărtu
rari merituoşi, cât şi politici ani 
cu reputaţie mondială încă de 
pe vremea stăpânirei vitrege şi 
apuse vor conlucra în armonie 
perfectă pentru viitorul şi ferici
rea patriei noastre „România- 
Mare“.

Aceşfi eongresişti întruchipea
ză în fiinţa lor adevăratele şi 
sincerele sentimente ale naţiu- 
nei, ca fiind expresiunea curată 
şi nefalşificată a întregei suflări 
româneşti, setoasă după legali
tate şi sfânta dreptate.

Coborâtorii direcţi ai marilor 
eroi naţionali, cari au luptat ne
întrerupt cu peana şi arma pâ
nă la sacrificul de sine, pentru 
ruperea lanţurilor sclăviei cu 
care am fost ferecaţi — vor sta 
alături de descendenţii lui Tu
dor Vladimirescu şi răzeşii Voi
vodului Ştefan.

Inchinându-se cu smerenie, în 
cetatea simbolică „Alba-lulia“, 
la moaştele sfinte aie eroilor 
naţionali sfârticaţi pe roată, vor 
putea afla calea mânfuirei na
ţionale.

Mântuire naţională prin: De- 
lăturarea sistemului bizantino-fa- 
narioiic, prin curăţirea cât mai 
grabnică a vieţei publice îm
bâcsită de miasme otrăvicioase 
şi prin întronarea cinstei, legali- 
tăţei şi dreplăţei de căiră o re
prezentanţă naţională liber a- 
leasă.

Pentru subjugarea naţională 
şi culturalo-economică au lucrat 
cu vădită stăruinţă, atât leprele 
intruse cât şi scursura netreb
nică din provinciile unite, as- 
muţată cu chibzuinţă şi metodic 
de oligarchia tiranică condu
cătoare.

Ce ironie crudă! Ce jale şi 
bătae de joc! Aceştia au ajuns 
azi adevăraţii patrioţi şi, cocoţaţi 
la cârma ţării, conduc destinele 
naţiunei prin practicarea violen
tei, a fraudei în alegeri şi prin 
pricopsirea materială a parti
zanilor!

Transfugii sunt alimentaţi cu 
grije şi atenţiune, fie cu 
parale dela Băncile liberale 
sau cu posturi gras plătite 
din bugetul public. Indrep- 
tăţiţii la împroprietărire au a- 
juns unelte de joc în mâna ex
ponenţilor politici cari le dau cu 
o mână spre a le lua cu două.

jale şi amărăciune a cuprins 
sărmana naţiune, care sufere 
cumplit în ţara sa făurită cu a- 
tâta trudă, lacrămi şi sânge curs 
din belşug pe câmpiile de bă
tălie.

Pământul promis prin gura 
crăiască şi drepturi largi la viaţa 
publică, legiferate şi sancţio
nate, — sunt simple jocuri de 
artificii în mâna cârmacilor ac
tuali.

La „Alba-lulia“ să se aver
tizeze cârmacii actuali că barca 
statului de mult pluteşte pe vi
for şi furtună şi tinde preci
pitat să se nărue pe valurile

mărei înfuriate. Păsurile drepte 
şi muliiraterale ale naţiunei nu 
sunt ascultate. Inima este sufe
rindă, căci pulsul bate neregulat. 
Naţiunea românească păşeşte 
vertiginos în declin pe toate 
tărâmurile vietei sociale, graţie 
abuzurilor şi fărădelegilor prac
ticate cu inzistenţă vădită şi pe 
o scară extinsă.

Sistemul de guvernare prac
ticat azi a sufocat viaţa e* 
conomică a plugarului, a pro
dus o criză financiară insupor
tabilă şi a năruit industria na
ţională, hrana zilnică a atâtor 
familii muncitoare.

Regimul actual a creiat me
toda balcanică prin care a ri
dicat la dogmă de stat dreptul 
de a presta mai multe obUgam 
tiuni statului decât de a te bu-

„Noi nu putem culege 
roadele fericite ale răz
boiului, decât prin o o- 
peră de pace, decât prin 
muncă spornică, decât 
prin concordia tuturor11. 

„Viitorul“ No. 5917 din 
12 Nov.

Aşa glăsueşte primul articol 
din ultimul număr al oficiosului 
guvernului.

Iar, pentru ca să putem a- 
junge la aceste fericite roade 
guvernul înfăptueşte „opera de 
pace“, provocând şi revoltând 
ţara prin instituirea cenzurei 
şi printr-o „lege a apărării 
statului“, lege, care peste ho
tare va face streinătatea să 
rămână înmărmurită în faţa 
măsurilor medievale cu cari 
modernii Brătieni vor să co
nducă România întregită, şi 
liberă, în secolul al douăzecelea.

După noua lege, vom putea 
gândi, vom putea vorbi şi scrie 
despre tot ce se petrece pe 
globul pământesc, afară de ţara 
noastră. Vom putea scrie des
pre munţii şi urşii de ghiaţă 
ai regiunilor polare, vom putea 
vorbi despre caprele şi revoluţia 
din China. Vom putea vorbi des
pre vânătoarea de tigri şi de 
lei din regiunile tropicale, des
pre jocurile şi obiceiurile dife
ritelor popoare sălbatice. Nu 
avem însă dreptul să discutăm 
asupra prostiei „oamenilor mari“ 
ai României. Nu, căci aceasta 
ar însemna: a vorbi despre i- 
lustrele figuri cari formează ac
tualul guvern. Iar, cum la noi, 
guvernul liberal se confundă cu 
nenorocirea ţării, a vorbi des
pre acesta însemnează a ame
ninţa siguranţa statului.

Noua lege ne înfundă în e- 
poca mutismului, când inima 
cetăţeanului cu durere de ţară 
n’are voe să simtă, iar gura lui 
trebue să tacă, căci ochii şi u* 
rechile celor seci de sentimente 
vor urmări pe ceiăţeah la tot 
pasul. Cei cari se vând oricui 
şi oricând şi sunt în stare să 
vândă pe ori şi cine sunt azi

cura de drepturi consfinţite prin 
cartea legilor. Consecinţele le 
simţim şi vedem cu toţii.

Cu toate aceste moralul sa
telor şi oraşelor se menţine în 
nădejdea zilei de mâne, strân- 
gându-se massele poporului în 
jurul conducătorilor fireşti şi 
stând gata să-i urmeze cu en
tuziasm la lupta pentru isbânda 
democraţiei naţionale.

Congresiştii inspiraţi de faptele 
marilor înaintaşi — ceri au dus 
steagul întotdeauna la biruinţă 
dreaptă — vor şti să fie şi de 
astădată luminaţi în hotărîii şi 
decişi în acţiune.

Cu ochii aţintiţi fix spre Alba- 
lulia, ţărănimea suferindă aş
teaptă cu neţărmurită dragoste 
mântuirea sa din ghiarele sa
tanei.

Vasile C hirvase.

La Senat a vorbit în contra 
întroducerei cenzurei d-1 sena
tor Mironescu din P. N. Ţ.

copoii cu cari Brătenii vor por
nii vânătoarea contra sufletelor 
curate şi a inimilor cinstite.

Aceasta, pentru ca să se îm
plinească cuvintele Scripturii Ii- . 
berale : „operă de pace“ şi I 
„concordie între toţi“, ca astfel 
„să putem culege roadele feri
cite ale războiului“....

Schim barea num elui Fun- 
daţiunei „Principele C aro i“. 
In urma hotărârei d-lui Ion Bră- 
tianu, ministerul instrucţiunei a 
întocmit un proiect de lege pen
tru modificarea statutelor funda- 
ţiunei culturale „Principele Ca
roi“. Prin acest proiect de lege 
se .modifică mai multe articole 
din vechiul statut, între care şi 
acela prin care se stabilise de
numirea acestei fundaţiuni cul
turale. Pe viitor, fundaţiunea 
„Principele Caroi“ se va numi 
„Fundaţiunea culturală regele 
Mihai 1“. Proectul va *fi depus 
în parlament zilele acestea.

M itu l cehoslovac-român.
Din Praga ni se scrie:

Mărfi a avut loc în Praga sub 
presidiul abatelui Zavoral, adu
narea de constituire a institutu
lui cehoslovac-român, care are 
de scop cultivarea raporturilor 
culturale şi economice între cele 
două state aliate. In discursul 
său de deschidere, abatele Za
voral a accentuat, că institutul 
nu se va amesteca in chestiuni 
politice ci se va ocupa exclu
siv cu colaborarea sistematică 
a celor două naţiuni prin orga
nizaţii corespunzătoare pe teren 
cultural şi economic.

S-a rezolvat apoi ordinea de 
zi, alegându-se noul comitet pre
cum urmează : Preşedinte: aba
tele Zavoral, membrii în comi
tet ; prof. Dr. Kadlec, dep. Dr. 
Samek, prof. Dr. Stacca, prof.

Culesul roadelor fericite...

Eongresol iudeiean a! Partidoloi
De'egaţluni din toate ctmunele romă 
neşti dn judeţ: peste 3Q00 membrii 
prezenţi. Discursurile şl hotărârile luate.

Sibiu, 8 Nov. 1927.
Preşedintele Org. Jud. Gene

ral i. r. şi deputat loan  B oeriu, 
în aplauzele frenetice şi apro
bările unanime ale întregei sale 
„Urania", care cu ocaziunea 
altor adunări poporale, părea a 
fi prea încăpătoare, a deschis 
astăzi în 8 Nov. congresul jude
ţean mulţumind delegaţilor şi 
membrilor prezenţi, cari dân- 
du-şi seamă de importarţa mo
mentelor grele prin care trece 
tara, s’au prezentat în număr 
complect.

Ii, roagă totodată să ducă 
mulţumirile sale şi a conduce- 
rei Partidului, tuturor membrilor 
din comunele lor, pentru ţinuta 
bravă şi bărbătească manifes
tată cu atâta tărie în alegerile 
ultimilor doi ani şi-i îndeamnă 
să continue cu aceeaşi tenaci
tate şi abnegaţiune lupta pen
tru întronarea cinstei şi lega- 
lităţei.

Dr. P. Sim onetti advocat, 
arată că dacă în 1918 s’a dus 
Partidul National cu întreg Ar
dealul românesc la Alba-lulia 
să scuture jugul milenar şi Ta 
scuturat, azi Partidul Naţional- 
Ţărănesc, în frunte cu Preşe
dintele său d-1 Iuliu Maniu, ex
prima voinţa întregei ţări, de-a 
se scăpa ţara de ruina la care 
au dus-o liberalii şi slugile lor 
timp de nouă ani.

l3*l deputat de Turda dr. Va
ie r M oldovan, arată cauzele 
pauperizărei ţărei, patronate de 
guvernele liberale, cari prin 
protejaţii şi metodele lor, au 
jefuit averea publică, au trimis 
la moarte sigură sute de cetă
ţeni, iar pe aceşti protejaţi, în 
loc să-i vâre la puşcărie, cum 
au făcut alte ţări, i-au ridicat la 
demnităţi înalte; eicându-şi : La 
noi musculiţa mică se prinde 
repede în paiangen, până când

Bouz, inginer Weidenhoffer, Vo* 
truba, prof. Dr. Barben, Dr. Ira* 
sek şi redactor Hromada.

La adunarea de constituire au 
asistat din partea României d-nii 
Cruţescu şi Dr. Blaga.

C or.

C om itetul provincial al p a r
tidului naţional-tărănesc al 
vechiului reg a t s-a constituit 
potrivit cu normele statutare. S-a 
hotărât convocare a congresului 
provincial al vechiului regat pen
tru ziua de 19 Noemvrie la 
Alba-lulia pentru a desemna pe 
cei 20 delegaţi ai vechiului re
gat în comitetul central execu
tiv al partidului naţional-ţără- 
nesc.

bondarul mare, trece cu auto
mobilul prin el*.

D-1 deputat dr. A urel Vlad, 
arată nedreptatea legei electo
rale, care şi în Sibiu la 16.000 
de voturi ne-a dat un singur 
deputat, iar liberalilor cu 6.000 
de voturi, trei deputaţi.

Mai departe spune: Să audă 
în acest centru bisericesc, că o 
parte a preoţim ei, părăsind po
porul, a lucrat ".contra intere
sului acestuia, stricând atât 
ţărei, cât şi bisericei sale.

Apoi arătând cauzele cari ex
clud orice colaborare cu libe
ralii — întregul congres a is- 
bucnit în strigăte de: „nici
odată“ — a spus, că Partidul 
National* Ţărănesc nu poate co
labora cu aceia, cari duc ţara 
la dezastru şi respingând învi
nuirea că am face operă nega
tivă, spune că a liberalilor nu 
este de loc constructivă, ci des- 
trudi vă, şi încheie :

„Vom merge la Alba-lulia să 
îngropăm domnia fanariotă, cum 
am îngropat în 1918 jugul mi
lenar. La revedere la Alba-lulia*.

Congresul după alegerea 
noului Comitet judeţean şi a 
delegaţilor statutari pentru con
gresul dela Alba-lulia a votat 
următoarea:

M O Ţ I U N E
Congresul judeţean al P a r 

tidului Nationai-Ţărânesc, în- 
| trunit astăzi în 8 Novembrie, 

în şedinţa plenară a h o tă râ t:
1 Aprobăm in totul atitu

dinea Partidului Nationaî-Ţă- 
răn es: precum şi tactica ur
mată de conducerea centrală, 
în chestiunile politice dela or
dinea zilei

2« Exprimăm toată încrede
rea  şi devotamentul nostru 
fată delPreşedintele Partidului 
d-1 Iuliu Maniu şi colabora
torii săi.

3* Participăm la marele con
gres dela Alba-lulia în mod 
oficial, prin o delegaţie aleasă, 
care va sta în fruntea mulţi" 
mei participanţilor din acest 
judeţ-

Totodată s’a aprobat trimite« 
rea următoarei telegrame:

Domnului Iuliu Maniu
preşedintele Partidului Nationai- 

Ţărânesc. Bucureşti.
Organizaţia Partidului Najio- 

nal-Ţărănesc din judeţul Sibiu, 
întrunită astăzi în congresul său 
anual, să simte fericită a Vă 
reînoi simţămintele sale de ad
miraţie şi devotament, asigu- 
rându-vă de neclintita sa încre
dere şi necondiţionatul său 
sprijin în realizarea progra- 
gramului Partidului, care are 
de ţintă fericirea neamului şi a 
Ţărei.

Boeriu, preşedinte. 
Dr. P. Simonetti, secretar.
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Din Cameră.

Demagogia fiscală liberală
Proiectul de lege pentru revzuirea impozitelor —  

o lege demagogică.

P ro c e su l co inp lo fo lH i M a n o ile sco .
Prima zi a desbaterei.

In şedinţa de Joi a C  tinerei 
s ’a votat proiectul de lege pen
tru revizuirea impozitelor. Cu 
acest prilej a luat cuvântul d l 
dep. Mihai Popovici, fost mi
nistru de finanţe arătând lacu
nele de care suferea proiectul 
fostului ministru de finanţe sub 
guvernul Averescu, d-1 Ioan La- 
pedatu, proiect nestudiat şi fără 
sens.

De pildă legea hotăra să se 
înmulţească cu coeficientul 3 im
pozitul agricol şi cei pe clădiri, 
ori această măsură nu avea alt 
scop decât să echilibreze buge
tul. Dovada neseriozităţii legii 
s’a făcut cu prilejul punerii ei 
în aplicare. Evaluările au fost 
făcute In mod cu totul arbitrar. 
— aşa în cât cotele aplicate au 
devenit insuportabile.

Proectul de revizuire este deci 
binevenit. D-1 Vintilă Brătianu 
dăduse în 1913 două indicaţi- 
uni: ca evaluările să nu fie cu 
prea mult mai mari de cât cele 
dinainte de război, — şi al doi
lea evaluările să fie sub real.

Oratorul arată inconvenientele 
care decurg din evaluarea sub* * 
reală, — în special din pricina 
dezorientărei materialului statis
tic ce se scoate din astfel de 
lucrări. A continua acest sistem 
ar fi o neiertată greşeală. Trebue 
să ştim exact pe ce se Interne, 
iază politica noastră financiară.

Legea d-lui Vintilă Brătianu 
se bazează pe demagogie: alfa
betul dv. în alegeri începea cu 
reducerea impozitelor, — ori ac
tuala lege nu însemnează redu
cerea lor. In cazul că se vor 
face noui evaluări, — impunerile 
nu vor fi în nici un caz mai 
mici decât cele de astăzi. Dim
potrivă: ele vor fi mai mari 1

Nemulţumirea care domneşte 
în ţară e pricinuită nu de către 
impozit în sine, cât de felul cum 
se fac impunerile.

Eroarea stă în însăşi construc
ţia legii: în cotele exageratş. 
Micşoraţi cotele, — dacă vreţi 
să vă ţineţi de făgăduelile fă
cute în alegeri.

Numai cărţile funduare ar pu
tea da o bază reală de impu
nere. D-v cruţaţi numai pe pro
prietari, ţie ce nu-i cruţaţi şi pe 
chiriaşi? Proprietarul aruncă im
pozitele în sarcina chiriaşului: 
acesta din urmă e singurul care 
e realmente impus.

Iată de ce,— spune d-sa, — so- 
cot că legea aceasta e dema
gogică şi lipsită de orice va
loare reală. Suferinţele ţării, cri
za care o bântue, sunt rezulta
tele exageratei fiscalităţi. Legea 
de faţă nu e decât un mijloc de 
a înşela ţara, care are nevoie 
de alte legi, care nu se înte
meiază pe demagogie.

D-1 Virgil M adgearu, a ară
tat pe larg care e politica finan
ciară a partidului liberal — po
litică pe care o numeşte «de
magogie financiară“.

Noi ne* am spus cuvântul, Ia 
timp, în aceste chestiuni. Am a- 
rătat, — spune d sa — cum tre
bue să se ţină seama de con- 
diţiunile speciale pe care se în
temeiază veniturile agricultorului.

Ţinând seama de cele arătate 
de noi — se impunea o cât mai 
deasă revizuire a imopozitului 
agricol.

D sa  combate caracterul fis- 
calist al legilor d-lui Vintilă Bră
tianu — şi arată inconvenientul 
taxelor de export exagerate. In 
chestia leului, liberalii au rămas

la politica nenorocită a încer
cărilor de revalorizare.

Guvernul averescan ar fi pu
tut face ceva pentru degrevarea 
agricultorilor de taxele de ex
port care-i împovărau, dacă ar 
fi început stabilizarea monedei.

Un nou recensământ şi o 
nouă evaluare, — nu vor duce 
la nici un rezultat serios, atâta 
timp cât elementele rele vor 
continua a figura în comisiunile 
de impunere.

Ceeace face partidul liberal 
e demagogie fiscală; — şi cu 
demogagia fiscală nu se va în
drepta niciodată situaţia ţării 
noastre î

A luat cuvântul apoi d l Vin 
tilă Brătianu, care îşi susţine 
proiectul, făcând opiziţiei impu
tări că umblă cu agitaţii.

D-1 M hai Popovici : Noi am 
dat pământ ţăranilor ardeleni,— 
şi d*v l-aţi luat înapoi 1

(D-1 I. G Duca intervine ca 
să declare că reforma agrară e 
opera partidului său).

D 1 M<haiu Popovici dă lămu
riri cu privire la această ches
tiune.

D I /. G. Daca recunoaşte că 
la Sibiu partidul naţional a votat 
reforma agrară.

D l Mihaia Popovic i Şi-am a- 
plicat-o! Am dat pământul Ia 
săteni!

(Tumult. Se naşte un viu in
cident între d-nii V. Madgearu 
şi Ion Mihalache deoparte, şi d. 
I. G. Duca de altă parte).

D l M. P O P O V IC I: R efor
m a ag ra ră  în  A rdeal e tr i
umful dreptăţei. In d rep ta tea  
im anentă ca re  a  făcut să  ne 
des'robim  după o mie de ani, 
s tă  isvoru l reform ei ag ra re  
din Ardeal.

D-1 V. Brătianu, roagă aduna
rea să voteze proectul său de 
lege.

Punându se la vot proiectul 
este votat de cătră majoritate.

Abonamente la z ar 
se pot tace pe timo mai 
îndelungat sau lunar

Alaltaeri a început, în faţa 
consiliului de răsboi al corpului 
II de armată din Bucureşti des- 
baterea procesului Manoilescu. 
Curtea compusă din d-nii col. 
Vlădescu, maiorii Chirculescu 
şi Precup şi căpitanii Tănăsescu 
şi Uursu. Comisar regal locote* 
nent-colonel Carapancea. Intre 
apărători d nii: I. Gr. Perieţeanu, 
Pomp. Ioniţescu, Pogonat, Al. 
Oteteleşlanu, Trancu-Iaşi, ge
neral Gherculescu etc. D-1 Iorga 
citat ca martor, a fost cerut şi 
admis în rândul apărătorilor. 
Publicul în sală, în urma măsu
rilor luate, foarte puţin.

După orele 9 îşi face apariţia 
acuzatul escortat de un major. 
La intrarea dânsului în sala de 
desbateri, advocaţii s’au ridicat 
în picioare, ceea-ce îndeamnă 
pe preşedintele col. Vlădescu 
să facă observarea: Vă rog 
d lor abţineţi-vă dela asemenea 
manifestaţii.

Se dă apoi cetire ordonanţei 
de dare în judecată pentru crimă 
contra siguranţei statului prevă
zută în art. 78 şi 80.

D-1 P. Ioniţescu declară că a- 
părarea menţine incidentul de 
incompetenţă a consiliului, ce
rând complectarea instrucţiei şi 
aducerea tuturor martorilor citaţi.

D l Oloteleşennn cere citarea 
d-lui Citta Davila şi roagă Con
siliul să dispună aducerea dân
sului precum şi a fostului prinţ 
moştenitor.

In acelaş sens au vorbit şi 
alţi din apărători, iar Consiliul 
admite ca martorii să fie aduşi 
cu formele legale.

D-l P. Ioaniţescu  ia cuvântul 
în chestia incidentului de incom
petenţă, arătând că consiliul de 
război e incompetent să judece 
procesul Manoilescu pentruca 
dsa nu e militar şi pentrucă nu 
există stare de asediu legală.

Cere consiliului să-şi decline 
competinţa şi să redea de d-1 
Manoilescu judecătorilor săi fi
reşti.

In susţinerea incidentului de 
incompetenţă a vorbit şi d-1 O. 
Teodoreanu. Comisarul regal a 
cerut respingerea incidentului.

Replică d-nii Ioniţescu şi Te- 
odorean, cerând pe baza dispo- 
ziţiunilor Constituţiei declina
rea competinţelor Consiliului.

Intrând Curtea în deliberare, 
aduce sentinţa respingând incim 
dentul de mcomoefenîă cu mam 
joritate de 3 votiri cantra 2.

Cu acest vot se termină şe
dinţa.

Ziua 2-a.
Şedinţa începe Ia ora 8.20 

sub presidenţia d-lui colonel 
Vlădescu.

Apărătorii ridică mai multe in
cidente de incompetenţă, cari 
însă toate au fost respinse prin 
votul Curţei. In decursul aces
tei şedinţe şi-a făcut apariţia şi 
generalul Averescu, luând cu
vântul în chestia incompetenţei 
Consiliului de război de a ju
deca acest proces.

Din desbaterile acestei şedinţe 
reproducem o afirmaţie a Comi
sarului regal A. Carapancea. Dsa 
voind să dovedescă că locul a- 
restării nu determină locul jude
cării a spus:

«Noi am ştiut tot ce făcea d. 
Manoilescu, am ştiut că exista 
un plan, noi am ştiut când va 
veni şi ce va aduce. Noi am 
putut să 1 lăsăm să treacă pe 
teritoriul corpului 5 şi 6 armata 
şi l-am fi putut aresta aici*.

Următoarea şedinţă a avut loc 
eri după masă.

F J  LETONUL «GAZETEI TRANSILVANIE<*■

Scrisori din Cluj.

TeatrulsiOpera.- Pelreterea Braşovenilor.
întâia lună de stagiune a ce

lor două instituţii de artă din 
Cluj, e departe de a mulţumi 
pe toată lumea. In primul r$nd 
aceea a teatrului. Problema lui 
n’a fost rezolvată nici până as
tăzi. Publicul a arătat şi sub 
direcţia d-lui Zaharia Bârsan, 
prea puţină înţelegere pentru 
singurul teatru românesc al Ar
dealului şi situaţia nu s’a îmbu
nătăţit nici sub noua direcţie.

Vinovatul? D-1 Victor Eftimiu, 
actualul director, a încercat să 
cucerească un public refractar 
prin piese uşoare. Nu pare însă 
să fi reuşit. De Glaucc, tragedia 
lui Morselli, una din întâile pre
miere, montată cu atâta fast şi 
jlucată bine (am avea de obi
ectat doar împotriva urletelor 
cu adevărat «tragice“ şi nemai
pomenite pe scena teatrului clu* 
jan) — Braşovenii şi-au putut 
înşişi da seama, cu ocazia re
prezentării ei la Braşov, la 24 
Octomvrie. De asemenea de 
Grigore- Vodă-Ghico, despre care 
am amintit în scrisoarea mea 
anterioară. Un succes a fost de
sigur Ciufalid, comedie în 3 
acte, 4 tablouri, în versuri, de 
George Silviu. O piesă pentru 
copii este o'noutate pentru te
atrul şi publicul clujan. Şi pe 
lângă o montare îngrijită, ea a 
avut parte şi de buni interpreţi, 
dintre cari trebuie să relevăm 
în primul rând pe d na Nunu/a 
Hodoş şi pe drăgălaşa fetiţă 
Pâouştca Consta ntinescu. S’a 
mai jucat comedia Un escroc 
sentimental de Ion Dinu.

Dacă la Cluj, aceste piese

nu s’au bucurat de o deosebită 
afluenţă de public, nu putem să 
trecem cu vederea activitatea 
extra-clujană a Teatrului. Nu cu
noaştem rezultatele turneelor 
trupei Naţionalului în oraşele 
noastre; fapt e că Ardealul are 
astăzi un teatru activ. Turneul 
început la 15 Oct. (urmând să 
se termine în luna aceasta) a 
jucat (şi va juca) în peste două
zeci de oraşe ardelene, şi va 
trece şi în Moldova şi Bucovina, 
dat fiind că are în repertoriu 
piesa GrigoremGhicamVodâ, co
memorarea eroului căreia s’a 
serbat de curând în special în 
aceste două provincii

Când aflăm că într’o singură 
Duminecă (30 Oct.) s’a jucat la 
Cluj în matineu dramă şi seara 
operă, la Orade Ciufulid, la 
Alba-Iulia Glauco, şi la Haţeg 
Grigore-GhicorVodă — trebuie 
să constatăm cu deosebită sa
tisfacţie, că mult trâmbiţatul «Te
atru de vest* a luat, în sfârşit, 
fiinţă. Nu rămâne decât ca pi
esele cari se reprezintă să fie 
altfel alese şi ca publicul să 
fie mai mult atras.

•
Aceasta se întâmplă la Operă. 

S’au reluat succese ale anilor 
trecuţi: Aida, Carmen, Fidelio, 
Balul Mascat şi Wgoletto. Di 
recţia a reuşit să aducă dela 
Bucureşti, pentru o serie de re
prezentaţii, pe răsfăţatul de pe 
vremuri al publicului clujan, te
norul Apostolescu. Cele trei re
prezentaţii, la cari a cântat ce
lebrul bariton croat, Carlo Dra
go, au fost adevărate sărbători

artistice. Deosebit de* îmbucu
rător e faptul că soliştii Operei 
clujene: d-nele Lia Pop, Acea 
de Barbu, Elena-Drăgulinescu- 
Stinghe şi d-1 Apostolescu, au 
vrut şi au reuşit să fie la aceste 
trei reprezentaţii (şi în special 
la Balul Mascat) la înălţimea 
celebrului oaspe. întâia premieră 
a Operei în această stagiune, a 
fost Evghenie Oneghin, opera 
lirică în 3 acte a lui Ceaikowski. 
Pe un libret cu un subiect aşa 
de romanţios, scos din romanul 
altui slav celebru: Puşkin, — 
muzica, de un lirism deosebit 
de accentuat, a plăcut, nu fără 
să surprindă însă. Piesa a fost 
foarte bine pusă în scenă (mul
ţumită d-lui llinski, căruia i se 
cuvin toate laudele), iar inter
preţii — cu escepjia d-lui An- 
dreescu — s’au achitat cât se 
poate de bine. (De remarcat în 
special d*na Mimi Nestorescu 
şi d l N. Soculschi). Cu întâia 
premieră din această stagiune, 
Opera a înregistrat un adevărat 
succes.

N. R. Precum aflăm d-1 direc
tor de scenă ilinski, angajat la 
opera din Cluj de însuşi regre
tatul director al operei D. Po- 

! povici Beyreuth, va monta şi a- 
propiata punere în scenă la 
Braşov a operei «Trubadur“. Ne 
face o plăcere să înregistrăm 
faptul, care ni s’a confirmat şi 
din partea unor martori oculari, 
că opera lirică «Evghenie One
ghin“ a fost întradevăr cu un 
deosebit gust şi pricepere mon
tată. Avem prin urmare în d-1 
director Ilinski un om cu gust 
estetic înăscut şi cu experienţe 
vaste din alte ţări cu tra
diţie desvoltată în privinţa pu
nerii în scenă a operelor mu
zicale.

• •
După strălucitul succes al 

maialului «foştilor braşoveni“, 
s’a luat hotărîrea, ca pe locul 
din pădurea „Hoja* unde s’a

ţinut serbarea, să se ridice un 
pavilion care să servească de 
adăpost contra intemperiilor, ce
lor cari ies să petreacă la iarbă 
verde. Datorită înţelegerii auto
rităţilor municipiului, pavilionul 
a fost ridicat şi în ziua de 2 
Oct. braşovenii l-au sfinţit şi 
botezat.

In întrunirile din cursul lunii 
Octomvrie, s’a hotarît să se or
ganizeze o petrecere cu dans 
în presără zilei Arhanghelilor 
Mihail şi Gavril. Pregătirile (pro
be de «romană“, coruri, etc.) 
sub conducerea simpaticului şi 
neobositului Dr. Costi Sofir au 
urmat cu asiduitate. Petrecerea 
s’a ţinut în frumoasa sală fes
tivă a Şcolii comerciale supe
rioare. Special împodobită în 
vederea serbării noastre. S’a 
dansat până cătră miezul nopţii
— jocuri naţionale şi moderne,
— când a început „comanda“.

Am revăzut astfel chipiile bra*
şoveneşti pe atâtea feţe cărunte. 
„Prezidium“ e ales Dr. Mocu 
Bologa, cu spiritul şi verva i cu
noscută. Intre participanţi, doi 
academici: profesorii Sextil Puş- 
cariu şi Ion Lupaş, alături de a- 
tâta tineret universitar şi intelec
tuali clujeni cu studiile făcute 
la Braşov. Directorul Liceului 
«Şaguna“, d-1 Iosif Blaga, care 
nici de data aceasta n’a pregetat 
să vină între cei în sufletul că
rora amintirea anilor petrecuţi 
la «şcolile* din Braşov nu se 
poate şterge, a fost primit cu 
aplauze şi urale. Propunerea 
d-sale, ca şi „Braşovenii“ din 
Cluj să comande un steag al 
lor, la fel cu acel al Liceului, a 
fost admisă cu însufleţire. S’a 
ridicat întâiul pahar în cinstea 
Regelui Mihai, a cărui zi ono
mastică începea chiar atunci. 
Apoi s’au „produs* diferiţii mem
brii ai „coronei“: Minunate re
plici ale d*lor Puşcariu şi Lu
paş, duioasele doine ale ingi
nerului Nicu Dordea, amuzante

traduceri din latineşte ale pro* 
fesorului Ion Muşlea, fluerul fer
mecat al simpaticului Dr. Ştefan 
Paşca, şi amintirile din viaţa de 
liceu ale „Prezidiului* şi ale 
Directorului Academiei agricole, 
Mihail Şerban.

După comandă s’a reluat dan
sul, care a continuat până în zori. 
Au făcut o foarte bună impresie 
costumele naţionale ale majori
tăţii participantelor. Petrecerea 
a fost cât se poate de reuşită, 
tot timpul domnind cea mai per- 
feclă armonie, şi „Braşovenii* 
din Cluj au hotărît să se întru
nească odată în fiecare lună, 
peniru cimentarea acestor re
laţii din care nu poate ieşi de
cât bine.

C orespondent.

„Junii'* noştri într’o 
mare revista franceză.

O surpriză deosebită de plă
cută ne a făcut numărul dela 22 
Oct. al celei mai cunoscute re
viste ilustrate din lume „Illus
tration“ dela Paris, în care se 
poate vedea un grup de „juni 
albi“, aşteptând în faţa palatului 
de justiţie sosirea congresiştilor 
Presei latine.

Fotografia poartă următoarea 
legendă: „In Transilvania recâş
tigată: ţărani din Braşov, călări, 
în costume româneşti din epoca 
Iui Mihai Viteazul, aşteptând tre
cerea cortegiului“.

Acest text nu corespunde, 
i-adevărat, realităţii. Putem însă 
pretinde exactitate dela streini, 
când aşa de puţini dintre Bra
şoveni chiar pot spune ceva 
precis despre obiceiul nostru 1 
Bucuria noastră n’a fost însă 
mai puţin mare, întâlnind pito
rescul costum al „junilor* noştri 
într’o revistă răspândită în toată 
lumea.

E un succes.
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C onstru irea  canalului Volga- 
Don.

In Rusia de sud se continuă 
în mod intensiv lucrările de 
construcţie a canalului Volga- 
Don, prin care se va lega Ma
rea de Azov cu Marea Caspică. 

.Lucrările se desfăşoară în pre
zent pe o lungime de 9 km. 
Munca este efectuată cu mâni,

- ca astfel să fie ocupafi cât mai 
mulţi muncitori, cari au fost fără 
lucru. Munca cea mai dificilă 
va fi Ia ultimii 3 km. din regi
unea mlăştinoasă de lângă gu
rile Donului. i
P ro p ag an d a  aeronau tică  în  I 

Iugoslavia.
Aeroclubul jugoslav din Bel- 

grad „Naşa Krila* a deschis o 
acţiune care are de scop con
struirea de aeroplane private ca 
s ă  fie puse la dispoziţie în caz 
de nevoe administraţiei militare. 
Aceeaşi societate aviatică lu
crează in prezent la organizarea 
unei şcoli particulare de piloţi 
şi în acest scop a organizat o 
loterie şi a pus în desfacere 2 
milioane insigne aviatice. Tot 
din inifiativă particulară se in
tervine ca cele 33 judeţe jugo* 
slave să construiască fiecare 
câte un aeroplan.
R usia în toarce Polon iei o- 

b iecte  istorice.
Zilele acestea s’a întors la 

Varşovia comisiunea poloneză 
care a asistat la lucrările pentru 
întoarcerea amintirilor istorice 
poloneze aflătoare în Rusia, sta
tului polonez, după stipulatiunile 
tratatului de pace dela Riga. 
Printre obiectele cari vor fi în
toarse Poloniei se află şi o 
mare colecţie de gobeline care 

-a aparţinut familiei Iagelon, a- 
mintiri militare, 53 opere literare 
în cea mai mare parte din se
colul al 16-lea, etc. In total Po
lonia va primi din Rusia 1.5000 
obiecte istorice preţioase.
In te rz icerea  unei expoziţii de 

icoane.
Din Moscova se anunţă: Cel 

mai bun cunoscător al icoane
lor ruseşti şi al ariei plastice 
bisericeşti, prof. Anisimov a or

ganizat cu prilejul aniversării re
voluţiei o mare expoziţie de 
icoane la Muzeul Istoric din Mos
cova. Toate pregătirile au fost 
încheiate, muzeul a fost com
plectat cu exemplarele cele mai 
valoroase, iar catalogul expozi
ţiei a fost scos de sub tipar când 
un decret al comisariatului po
porului pentru instrucţiunea pu
blică a interzis expoziţia pe mo
tivul că nu e posibil de a se 
organiza în zilele jubileului re 
voluţionar o expoziţie cu un ast
fel de caracter care ar putea 
slăvi ceeace revoluţia a condam
nat în modul cel mai energic. 
Deasemenea şi catalogul expo* 
rziţiel a fost imediat confiscat.

Este însă probabil că această 
expoziţie va fi autorizată abia 
peste câteva luni, când nu se 
vor afla la Moscova oaspeţi din 
întreaga Uniune sovietică şi stră- 
nătate.

^Cheltuelile războ iu lu i m on
dial.

Intr’un discurs ţinut zilele a- 
cestea la Londra de cătră fos
tul şef al statului major englez, 
mareşalul Sir William Robertson, 
acesta a vorbit contra războ
iului arătând cheltuelile îngro
zitoare necesitate de războiul 
mondial.

Intre altele a arătat că chel
tuelile bombardamentului arti
leriei engleze, care a ţprecedat 
atacul infanteriei în decursul 
luptei dela Arras, au fost de 13 
milioane funţi. A treia luptă 
dela jpres a costat 20 milioane 
funţi. Greutatea muniţiei, care 
s’a folosit în lupta dela jpres a 
fost de 85.000 tone.

BcftiuimtiM

Rezultatele recoltei în 
Statele Dunărene.

După ştirile obţinute din Sta
tele dunărene se pcate stabili 
un tablou clar al producţiei a 
gricole din anul 1927:

Austria : grâu 2.85. milioane 
q (anul trecut 256 q), secară 
4 97 milioane q. (4.75), orz 2,21 
milioane q. (1,97), porumb 
0,95 milioane (0 97). cartofi 
13 milioane q (1297), Consu
mul care trebue să fie acoperit 
p in import este evaluat în mo
dul următor: grâu 3,02 milioa- 
ne q- m , secară 0,81 milioane 
q , orz 0,70 milioane q-, ovăz
I, 02 milioane q , orez 0 25 mi
lioane q şi porumb 1,76 mili 
oane q

Cehoslovacia: grâu (în mili
oane q ) 030> secară 12,43« oTz
II. 97, ovăz 13,17, porumb 2.69, 
cartofi 55 şi sfecle 6590. Este 
necesar de a se importa grâu 
4,19, secară 088, ovăz 0,59, o 
rez 0,50, porumb 2 40. La orz 
există un surplus de 3,7 mili
oane q , pe litru export*

Ungaria: grâu (în milioane 
q )  20 67, secară 5,73, o z 5.07, 
ovăz 3J5, porumb 17,60, car 
tofi 18 07, sfeclă 12,84. Surplu 
sul pentru export sa evaluează 
în modul următor: grâu 9,95, 
secară 1.93, orz 1,25, ovăz 0,59, 
porumb 3,48.

România: grâu 26,78 milioa
ne, secară 2,74. orz 13,31, ovăz 
8,42, porumb 35 61,

Jugoslavia: grâu 16F 0, seca
ră 1,50, orz 3,16, ovăz 3 03, po
rumb 19,50, cartofi 8,28 şi sfe
cla 4 89.

Bulgaria: surplusul pentru 
export formează grâu 3,08 mi
lioane q , secaiă 0,98 şi orez 
3,08 q.

Loteria de clasa austriaca
100,000 lozuri. 50 000 câştiguri

Cel mai mare câştig posibil

1 8  0 0 0 . 0 0 0
(optsprezece milioane lei)

P r e m i i  ş i  c â ş t i g u r i s

8 2 . w o o . o o o6 . 0 0 0  o o < *  
S . o o o . o o o1 . 8 0 0 . 0 0 0  

S . 5 o o . o o o
etc. în total aproape 

2 6 0  m ilio an e  le i
Imediat a  hitarea în bani 
gata garantată de stat

Nici o taxă pe câştig, în genere 
nici o detragere.

Ju rătatea lozurilor câştigă 
10ZUBI:

întregi 800 Iei, jum. 400 lei, un sfert ] 
iOJ lei recomandă şi trimite popu- j 

lara bancă \
FR IT Z  d OB6 E  j
Wien, I/GK Kărntnerstrasse 43. j 

Intru cât se poate coman ] 
daţi lozuri pentru proxima ! 
tragere chiar azi. Plata după i 
933 luarea lbzului. 2—10 '

De îQCbiriat o ce sa con- 
stătătoare 

din 2 camere spaţioase, pivniţă, 
pod şi celelalte dependinţe, 
curte şi g ădină de pomi în cea 
mai frumoasă şi higienică po* 
ziţie a oraşului. Informaţiuni la 
ziar. 3—3

Parcele de vânzare
80—150 Lei □  pătrat între Ca- 
cova de jos şi Podul Gnd- In” 
formaţiuni dr. S. Ecaterinei 4 
dela 8 -1 0  şi 4 -5 . 2—2

Doamna1 Paraschiva Stinghe 
Strada Spitalului No. 52, Bra
şov, rog pe onor. cititori a-mi 
comunica dacă ştiu ceva des* 
pre unicul meu fiu legitim Ni- 
colae Leontin Savu, blond a* 
vând un semn la urechea stân
gă, In etate de 25 ani, despre 
care nu ştiu de 5 ani de zile 
şi care trăeşte poate sub un 
nume fictiv şi căruia doresc 
a-i regula drepturile de moş
tenire dela mama sa. Cine mă 
va înştiinţa, primeşte recom
pensa de lei 15,000. 949 1 3

A HI 7  z*ua ^ Nov.A l l l i i  seara a j  dispărut două
epe de coloare: una murgă cu 
alunele la falca sîângă, şi una 
murgă inchs cu stea pe fiunte, 
piciorul s âng dinapoi pintenog. 
Cine va afla de ele va fi re  
compensat. Să se adr« seze la 
Gheorghe A him Braşov, Str. 
Stupini No. 116 a) vis-e-vis de 
fabrica »Ancora Română*.
945 1 -1

in apropierea
căilor ferate Sibiu Agnita, In co 
muna Igh şui vechiu se vinde 
din motivul de mutare o casă 
domnească cu edificiile de go3 
podărie şi 4 jug. cad. inttaviian 
eventual gi cu 5 jug cad. ară 
tură şi fân aţe. Interesaţii să 
se adrt seze ia inginer Jozsa Pâl 
Braşov, Strada Spitalului 41. 
939 1 -1

C in em a  „ A s t r a “  (A p o llo )

12, 13 14 Noemvrie

Ceia şapte fete ale 
lui Gyurcovits

In rolurile principale: Vili Fritsch 
Lidia Potech na, Hoilui Cam1 din.

DESCH OEREA RESTAURMTU.Ui

„GAURA DULCE“
Cu onoare educ le cunoştinţa Onor- pvbli', că 
a n  luat restaurantul »GAURA DULCE* şi că 
îl voi redes:h:de Sâmbătă în 12 No vrie. 
Bucătărie de primul rang, băuturi curate ş bune 
şi serviciu prompt. Rog binevoitorul concurs.

Cu stim ă:
9431-, KARL SCHMIDT.

Di tuhîrlit
Strada Valea Oului No. 17, con- 
stătătoare din 2 odăi şi bucă* 
tărie, curte mare. Informaţiuni: 
Pe Tocile No. 38.

Primăria comunei Satulung.

No. 45/1927.

Publicaţiile
Se publică spre generală cu

noştinţă că în ziua de 28 Ia
nuarie 1928 ora 9 a. m. la Prl 
măria comunei Satulung sa va 
vinde prin licitat e publică cu 
oferte închse, următoarele:

I 51,168 m. c. fag în p cioare 
| în pădurea comunei Satulung 
. Seria B. 2 »Urlatu*.
| Vânzarea se va face conform 

regulamentului de licitaţiuni şi 
j cu aplicarea conditiunilor ge* 
j nerale pentru exploatarea pă

durilor Statului publicate în Mo 
nitorul Oficial No 106 din 12 
August 1922, cum şi condiţiu 
niie speciale de care amatorii 
pot lua cunoştmtă dela Ocolul 
SJvic Săcele în Satulung şi Pri* 
măria comunei- Satulung Jude
lui Breşov.

Preţul str'gărei va fi de Lei 
25 un metru cub, total 1,279.200 
Lei*

Garanţia provizorie este de 
Lei 127,920.

Supra oferte nu se primesc.
Satulung, la 8 Nov. 1927.
Primar: Notar:

h Bucurenci. Gh> Comşa•
946 1—1

C O N V O C A R E
Membrii înscrişi şi doritori 

de a se mai însene în societa* 
tea Juni’or tineri români din 
Breşovul-vechiu sunt rugaţi a 
lua parte la adunarea generală 
ordinară din 20 Noemvrie a. c., 
ce se va ţinea în localul dlui 
Nicolae Prişcu Str. Bălţilor No. 
19, ora 3 d. m*

Obiectele de desbătut:
1. Comunicarea deciziunef 

Tribunalului Braşov tinută în 
29 Oct, 1927 şi aprobată de 
înaltul M nister al Cultelor şi 
Artelor cu No. 42932 din 12 
Octomvrie 1927, prin care s‘a re
cunoscut societatea menţionată 
ca persoană juridică.

2 Comunicări, propuneri şi 
interpelări.

Breşov, la 10 Nov. 1927- 
p. Comitet: 

944 1—2 N» Toma, preş.

Primăria comunei Satulung* 
No. 290/1927.

Piiblicaţiune
Se aduce la cunoştinţă gea 

neraiă că comuna Satulung, ju
deţul Breşov, dă în întreprin
dere prin licitaţie publică cu CD
iedé inch se, ce se va ţinea în 
ziua 28 Ianuarie 1928 ora 9 o* 
m-, în localul primăriei, ampli* 
ficarea conductei de apă pota* 
bilă.

Preţul de estimatie 2,960,000 
Lei. Condţiunile de licitaţieş de* 
vizul şi caetul de sarcini se pof 
vedea la primăria comunei.

Satulung, la 8 Nov. 1927.
Primar: Notar:

/. Bucurenci• G h• Comşa•
947 1—1

■ § ă  n e  e s n f e t iV a c ă  a s t ă z i !
50 ,000  câştiguri
Ftfcara si do ica loz câştigă
Numai loteria austriaca e cea mai M

Numai 100 Iei Vs de loz
74 loz 200 iei, l/s loz too lei, Vi loz 800 lei 

—  Recoraasddin: — —
lozuri sortate de noroc de 10 op- 
t.mi, 10 pătrimi, 10 jumătăţi şi 

10 întregi din diferite serii.

lioriu să deveniţi
M I L I O N A R ? ?
a ‘und comandaţi lozurile 
d voe shă pentru »orima tra* 

ge e* la ce sa de brncă

H A U 8 C H I L
MARXERGASSE 14

889 2 -8

Câştigul principal 
al 18 loterii este

1 8 , 7 5 0 , 0 0 0  L e i

Câştiguri
12.500 000 le i 
6,250 000 .
2500000 .
1875.000 .
1.500 000 .
1250.000 „
1,000,000 „

ctc.

D  &  P A A P
W I E N ,  III. MARXERGASSE 14 

Ş â  n e  s c r i e f i  în c ă  a s t ă z i

M A R I  R E P A R A T U R I  D E  P I A N
Claviaturi roj», reparaturi mecanice, înstruniri, utenzlti de
acordare etc. Acordări S3 fac şi în provincie Avem referinţe 

prima despre lucrările e s ’cutate-
KARL EINSCHENK, Braşov, Str. Neagră 54.
88e 8—17

... ................................................ «

MUTARE 0E MAGAZIN DE MOBILE!
Am onoare a înştiinţa pe onor public cam  mutat mega* 

zinul m :u de mobile în cesa

S T R A D A  P O R Ţ I I  62
unde se pot găsi mobile, dela cele inai eftine până la 
cele mai luxoes*. — Un mare asortiment permanent în: 
s J  ege?.!, dormiio rre, saloane, odaie de domni, mobi?e de 
piele, mes3 de scris şi alte mobile de b 7 o u : Americane 
cu ioiouri, diferite garnituri de foieluri, garnituri de bucă* 
tărie etc* Depozit permanent de ssltele de păr de cal, 

lână şi afrîq je, precum şi de cerinţe de tapiţerie.

H. K O P F ,
906 4 -6  B R A Ş O V , ST R . P O R Ţ I I  « « ,
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închiderea sesiunei de toamnă 
a Consiliului Judeţean

j

Şedinţa de eri, Vineri, II Noemvrie.
Şedinţa sa deschide în pie 

zenta a 22 membri. Procesul 
verbal se venfică cu unele rec 
tificări făcute de consilierul 
dr- K. Gâvruş,

înainte de a se intra In or 
dinea de zi consilierul ¥ Ura- 
BlSCe întreebă pe preşedinte 
pentruce nu s’a pus la ordinea 
zilei a şedinţei comunicarea fă 
cută de d-sa In scris privitor | 
la anchetele făcute uror func ! 
tionari judeţeni abuzivi.
Anchetele cantra unor funcţionari 

judeţeni
Comunicarea are următorul 

cuprins:
. Mersul bun el admin stratiei 
unui judeţ depinde in primul 
rând de corpul funcţionarilor 
din fruntea comunelor* plăcilor 
şi a judeţului* Cu cât acest corp 
este mai select, cu alât mai 
bine este es'gurat progresul u 
nui judeţ din punct de vedere 
administrativ*

Am luat la cunoştinţă cu sa 
tisfactiune opera de purificare 
pe cere di prefect dr. Sbârcea 
a  initiat o în ce priveşte supra 
vegherea corpului funct onăresc 
şi îl as gur atât în numele meu 
câtuşi în numele colegilor mei 
de principiu* câ-i vom da în 
acţiunea d sa'e de purificare 
cel mai larg sprijin, rugându 1 
să nu- se lese s!âr jenit prin u  
ne le influente, cari se depun 
pentrustânjenirea actiunei d sale 
căutându se să f e reabilitaţi u* 
nii dintre funcţionarii suspendaţii

Cu acest prilej tin să aduc 
dlui prefect următoarele la cu
noştinţă : In câţiva numeri ma< 
recenţi ai ziarului »Adevărul* 
s’au publicat grave acuze la a 
dresa notarului din comuna Bu 
dila, Sâr georzan. Intre altele se 
publică memorii semnate de lo 
cuitoni din Budila* în cari a* 
ceştia se plâng că stalul a. fost 
frustrat cu sume de bani, că no 
tarul ie’a luat pe nedrept alte 
sume de bani sub ameninţări 
etc» şi că* cu toate plângerile 
făcute* nu s’au adus sancţiuni 
In contra notarului ebusiv.

Rog să mi se comunice, dacă 
conţinutul acestor plângeri co- 
respunde adevărului şi dacă a 
luat măsuri în contra notarului 
abuziv Tot astfel rog să mi se 
comunice stadiul în care se 
află chestiunea suspendărilor 
efectuite ale unor funcţionari.

D*1 prefect, dr. Sbarcea, fiind 
de fată în şedinţa consiliului, a 
fost invitat de consilierul V. 
Brariisce, deşi chestiunea n-a 
fost pusă la ordinea zilei, să 
răspundă.

D-l prefect, dr. S barcea  a 
răspuns, că suspendările efec
tuite sunt [încă pendente de 
hotărârile tribunalului şi de mi
nisterul de interne, că în con
tra notarului Sângeorzan este 
în curs ancheta şi că după cu
noaşterea sentinţelor pendente 
şi a anchetelor în curs, va da 
lămuririle cerute. Mai asigură 
pe interpelant, că d-sa, fiind 
conştiu de răspunderea pe care 
o are, va continua opera de 
purificare începută.
R aportul serviciului veterinar

D*1 inspector veterinar Mol- 
dovan dă cetire raportului ve
terinar, din care reţinem urmă
toarele:

Dela 1 Ianuarie până azi 
s’au ivit în judeţ următoarele 
boli contagioase: Septicemie 
hemorogica în 2 comune, câle 
2 cazuri; dolac-antrax în 2 co
mune, câte 2 cazuri; turbare în 
6 comune cu 6 cazuri.

Febra afioasâ, ivită în Iunie, 
s’a întins în 28 comune. In Sa
tulung au murit 6 animale, in 
urma măsurilpr luate epidemia | 
e  în decreştere, fiind azi numai *

vitele din 3 comune infectate. 
Pesta de porci s'a ivit în 3 co
mune (Râşnov, Hălchiu şi Bod).

Moroa (răpciugă) s’a ivit la 
14 Aprilie în Apata. Sau ucis 
23 cai.

Situafiunea actuală este ur
mătoarea: Febra aftoasă în stin
gere în 3 comune, pesta de 
porci în stingere în 2 comune, 
turbarea în stingere în o co
mună.

După cetirea raportului con
silierul Maiiş propune a se ur
genta la minister ordonantarea 
sumelor de despăgubire locui
torilor din Apafa, a căror cai 
au fost împuşcaţi.

D-l insp veterinar Mol dovan 
spune că s’a urgentat; ordonan
tarea despăgubirilor dar din 
cauza făinuirei răpciugeî de că* 
fră unii locuitori s-au ivit pie- 
deci în ordonantarea despăgu
birilor fiind ancheta încă în curs 
în contra tăinuitorilor.

După acestea raportul se ia 
la cunoştinţă.
C hestiunea Teatrului-Varie
teu din palatul prefecturei.

O lungă discuţie arejloc în jurul 
concesiunei dată restauratorului 
V, Dejan pentru introducerea 
unui teatru-varieteu în localul 
restaurantului. După lămuririle 
date de d l Dr. Boita, raporto
rul comisiunei economice, care 
spune că s’au luat toate măsu
rile atât de căfră prefectura ju
deţului cât şi de cătră prefec
tura poliţiei pentru funcţionarea 
decentă a spectacolelor serale 
— în caz contrar concesiunea 
va fi momentan retrasă — iau 
cuvântul numeroşi consilieri, 
cari se declară contra conce
siunei acordate. Aproape toţi 
consilierii sunt în contra astor- 
fel de concesiuni, cari jicnesc 
sentimentul moralei publice şi 
sunt incompatibile cu prestigiul 
prefecturei, ca proprietară a lo
calului. Se condamnă faptul că 
destinaţia originară a celor două 
localuri din palatul prefecturei 
de Cafenea şi Restaurant a fost 
schimbată, ceea-ce a avut de 
urmare procese între chiriaşii 
celor două localuri.

In faţa faptului împlinit şi a- 
vând în vedere că anul viitor 
expiră contractele celor doi 
chiriaşi, majoritatea consilierilor 
s’au văzut nevoiţi — pentru a 
se evita procese — să ia Ia cu
noştinţă schimbarea destinaţi- 
unei restaurantului Transilvania 
în Teatru-Varieteu pe lângă 
stricta observare a condiţiilor 
de ordin moral. Consilierii cari 
au fost contra au cerut să fie tre
cuţi cu numele la procesul verbal.
R portu l Com isiunei C ultelor

D-l raportor Aurel Câpătinâ 
dă cetire unui amănunţit raport 
al comisiunei cultelor şi învăţă
mântului, din care vom da amă
nunte în nrul viitor.

Luându-se în discuţie raportul 
protopop d-l dr. losif Bloga ţine 
să protesteze în contra modu
lui cum s’au dat ajutoare »per
soanelor lipsite de mijloace* şi 
cum ş’au împărţit „bur sele“ 
trecându-se în unele cazuri 
peste recomandaţiile făcute de 
cătră comisiunea cultelor şi în
văţământului. in sprijinirea pro
testului său d l dr. losif Blaga 
înşiră nume, cari produc sen
zaţie. Nu sau dat burse stu
denţilor săraci dar eminenţi re
comandaţi, ci altora, a căror 
părinţi se găsesc la Braşov şi 
sunt bine situaţi. Ajutoare din 
fondul destinat pentru ajutorarea 
»celor lipsiţi de mijloace* s’au 
dat unor agenţi electorali, cari 
sunt mai elegant îmbrăcaţi de
cât mulţi dintre consilierii jude- 
ţului etc.____________________

Dr. Suciu arată principiile, de 
cari a fost condusă comisiunea 
cultelor la distribuirea burselor: 
Să se acorde burse numai celor 
ce n-au alte burse, celor ce sunt 
inescepţionabili ca moralitate şi 
celor cu cele mai bune certificate.

Mai iau cuvântul mai mulţi 
consilieri. In cele din urmă se 
constată că printrun ordin mim 
mstenal prefectul este încredin• 
foi să distribuie burse Şi ojum 
toare aşa cum crede de bine• 
După constatarea aceasta, con
silierii s’au întrebat, cu drept cu
vânt, că ce rost mai are să se 
întrunească şi să hotărască mem
brii comisiunei cultelor şi in* 
structiunei, când un ordin minis
terial dă acest drept prefectului ?

Consilierul Dr. Debu cere ca 
în viitor să se urce suma des
tinată pentru distribuirea de bur
se, finându se cont de criteriile 
de ajutorare menţionate de Dr. 
Suciu.

Ca răspuns la această justă 
cerere, s’a comunicat consilieri
lor judefeni un alt ordin minis
terial prin cari se dispune redu
cerea sau chiar ştergerea sume
lor din buget destinate pentru 
acordarea de burse. Tablou!

In cele din urmă se i-a la 
cunoştinţă raportul Comisiunei.
R aportul com isiunei san itare

D 1 prim medic judetean-de- 
legat D . C. Oancea, ceteşte ra
portul despre situaţiunea sani
tară şi de asistentă socială a 
judefului. Din interesantul ra
port vom aduce amănunte în 
n rul viitor.

La discuţia, care a urmat, con
silierul Dr. Suciu cere ca să 
se destineze în viitor un ajutor 
mai mare pentru combaterea tu
berculozei.

Consilierul Dr. D ebu atrage 
atenţiunea asupra murdăriei, care 
există în jurul spitalului pentru 
boli contagioase şi cere să se 
intervină la primărie. Se pri
meşte şi se însărcinează consi
lierul Dr. Boita, care e şi con
silier comunal reprezentând ju
deţul, să intervină la locul com
petent.

Alte obiecte.
Se ia la cunoştinţă ordinul mi

nisterului referitor la întocmirea 
bugetului.

In comisiunea de pensii se 
alege în locul d-lui A. Moroianu, 
dimisionat, d-nul căpitan Juncu, 
care a întrunit 10-voturi faţă de 
7 voturi întrunite de d l general 
Băncilă.

In fine se ia la cunoştinţă ges
tiunea judeţului Braşov pe 1926.

După aceste şedinţa ia sfâr
şit închizându-se sesiunea de 
toamnă a Consiliului judeţean.

0  întrebare adresată 
direcţiunii Băncii „Albina".

Fiind informaţi că societatea 
de asigurare »Albina'' din Bră
ila face uz de reputaţia băncii 
»Albina* din Sibiu spre a face 
asigurări, suntem rugaţi a în
treba onor. institut de credit şi 
economii „Albina“, să precizeze, 
dacă soc. de asigurare „Albina* 
din Brăila este una cu banca 
„Albina* din Sibiu sau dacă 
are vre un amestec în organi
zarea şi exploatarea societăţii 
de asigurare „Albina* din Brăila.

„A rm onia“, societate de mu
zică Braşov învită on. public la 
serata muzicală împreunată cu 
cântări, teatru şi dans, ce o va 
aranja Sâmbătă, în 12 Noemvrie 
1927 (lăsata secuiului de Crâ- j 
ciun) în toate sălile „Redoutei*. 
începutul la ora 8 seara. Veni- j 
Iul net al seratei este destinat j 
instruării în arta muzicală a co- i 
piilor săraci. Preturile locurilor: 1 
Balcon 120. Fotoliu 100, Par- I 
chet I. 80, Parchet II. 60, Gale- J 
rie 5 \  Loc de stat 40 lei. Su- j 
prasolviri se primesc cu mare ! 
mulţumită. [

li i n i  iduiii leii Alfta-lalia
Adunarea dela Alba-lulia va avea loc, precum se  

ştie, Duminecă în 20 Novembrie.
Ştirile cari circulă, că congresul s’ar opri de gu

vernul liberal, nu s’au confirmat până acum. Prin urmare 
toată lumea să fie pregătită pentru plecarea la Alba-lulia.

Delegaţii din judeţul şi oraşul Braşov sunt invitaţi 
a se prezenta în localul ziarului „Gazeta Transilvaniei“ 
pentru a lua în primire legitimaţiile şi a li se da infor
maţiile referitor la ziua şi ora plecării.

INF  0 E M AŢ IU  N I
Ui acord general al opo-

z ţ  el- Ziarele bucureştene 
aduce ştirea, că eri a avut 
loc o întrevedere importantă 
politică între dnii N. Iorga 
şi l. Mihalache, în care s’a 
discutat chestiunea unui a- 
coid al partidelor de opozi
ţie având ca prim scop : răs
turnarea guvernului liberal.

•
C onvenţiunea şco la ră  ro- 

m âno-cehoslovacă Guvernul 
din Praga a făcut cunoscut le
gaţiei noastre din Cehoslova
cia, că doreşte să închee cu 
România o convenţie şcolară. 
Odată cu această intervenţiune 
s-a schiţat şi un proiect de con- 
venţiune, analog cu convenţiu- 
nile încheiate de Cehoslovacia 
cu alte state. Principiile de bază 
ale convenţiunei sunt următoa
rele : 1. Schimb de profesori 
universitari dela toate facultăţile.
2. Schimb de studenţi şi elevi 
ai şcoalelor superioare. 3. Crea
rea unui Institut de studii cu fi
liale la Bucureşti şi Praga.

Profesorul universitar Spisek 
a intervenit în acest sens la le
gaţia română din Praga, în nu
mele d-lui Hodza ministru ceho
slovac al instrucţiunei publice.

•
P arastase . Asociaţiunea pen~ 

tru sprijinul învăţăceilor—sodali, 
meseriaş , români, învită pe toţi 
membrii şi sprijinitorii săi la 
parastasul întru memoria lui Mi- 
hail şi Elisa Stroescu şi a tu
turor membrilor decedaţi, care 
se va oficia Duminecă 13 No
emvrie la 10l/2 în biserica din 
Braşov-Cetate.

Societatea „Martirii N ea
mului* invită pe membrii săi 
la parastasul ce se va ţinea Du
minecă 13 Noemvrie la 10Va în 
biserica din Braşov-Cetate în
tru pomenirea celor decedaţi în
temniţele stăpânirei ungureşti.

•
A dunarea m uncitorilor r â 

m aşi fără lucru. Ni se comu
nică: Miercuri 16 c. a. m. ora 
9.30 sunt convocaţi toii lucră
torii atât cei organizaţi cât şi 
cei neorganizati, fără deosebire 
de breslâ, la o consfătuire în 
Str. Roşiorilor 24 (Căminul mun
citoresc). După consfătuire se 
va prezenta o [delegaţie la d-l 
primar al oraşului şi d-l prefect 
al judeţului, cerând ajutoare bă
neşti şi respectarea zilei de 8 
oare în întreprinderi, fabrici, ate
liere etc. Lucrătorii fără de lu
cru sunt rugaţi a participa cu 
toţii la această consfătuire în 
interesul lor. •

Nn trebuie să fi bogat, ca să-ţi 
poţi cumpăra un loz al nouei loterii 
de clasă, dar bogat poţi să devii. Vezi 
inserţiunea din numărul de azi al băn
cii populare Fritz Dorge, Wien, I/G. 
Kârntnerstrasse 43.•

Med cale. Medic primar de 
spital Or. EM L C O L B A Z : fost ] 
asistent la facultatea de me- 1 
dicină din Cluj. Specialist 
în boli de piele, păr şi ve
nerice. Str. Aţei 7. Et. I. 
Cons. 2—4 p. m. 867 10—12

La C am eră d-nul dep. Mad- 
gearu din P. N. Ţ. a interpelat 
în chestia crizei financiare, & 
cametei şi a scumpetei ce creşte 
din zi ce merge.

*
G enerali m exicani condam 

naţi la m oarte. Din Mexico se 
anunţă, că generalii revoluţio
nari aresta|i zilele trecute în pro
vincia Vera Cruz, au suportat 
execuţia cu un curaj supraome
nesc. Unul dintre condamnaţi,, 
generalul Gulido, împrumutând. 
câţiva pesos i-a împărjit sotda- 
tilor din plutonul de execuţie, 
rugându*i să tragă drept în 
inimă. El singur şi-a desfăcut 
cămaşa, arătând exact locul unde 
să fie îndreptate gloanţele. Ge
neralul Fernando Rey, faimosul 
revoluţionar din epoca lui Pan- 
cho Villas, a comandat el însuşi 
fără nici o şovăire, în momen
tul final, ordinul de tragere a 
salvei.

La v ân ă toarea  organizată de 
direcţia vânătoarei la- Socodor 
(Arad), la care a participat şi 
principele regent Nîcolae, s-au 
vânat 460 iepuri, 204 fazani, 4 
ţapi, 2 vulpi şi o pisică selba- 
tică.

C ongresu l pensionarilo r
din întreaga ţară se va ţine la 

( Arad în ziua de 27 Noemvrie şi 
nu în 13 Noemvrie, după cum 
s-a publicat.

P en tru  O rfelinatul Uniunii 
fem. rom . a dăruit d-na Leni 
Comanescu 300 lei în memoria 
locotenentului Iuliu Roşea, erou 
căzut pe câmpul de onoare. Or
fanele se vor ruga pentru su
fletul nobilului erou. Cu mulţu
miri călduroase. — Maria B, 
Baiulescu, preş.

C onferin ţa C rucei Roşii, la 
care va vorbi d-i Dr. Caliman 
despre Paralizia infantilă, va 
avea loc Duminecă în 13 No
emvrie ora 5 p. m. în sala Li
ceului Şaguna. Intrarea bene
volă.

Traduceri ş! legalizări de tra-
duceţi din orice domeniu se e- 
xeeutâ exact şi lugent în brio* 
»1 din Strada Port*» 44 el d-luL 
Dr. loan Lemeng, traducător şi 
in erpreî autorizat pe lângă in® 
su?n l-ne judecătoreşti Biaşov.

ME li OALE Dr. Csrol Piîdner 
de âieinbjrg specialist în boate 
de och , ureeh’, nas ş1 gât s’a  
întois din străinătate ş< ordo
nează dela i0 —12 şi 4—5 du
că masă în Strada Castelului 
84* unde s? află şi Senatorul. 
936 2 - 2

Ia Sala Cafe Metiopol, Strada
Ntagîâ No. 2 concertează seră: 
de sea.ă celebrul Jamba JaZZ* 
bând cu program nou şi variat* 

•
AVIZ. Casî de Bancă Hau* 

s hitd &Paap, Vrem III, Maixei* 
gasse Î4, cunoscută în ţară prin 
plătiie făcute de câştigai, re
comandă în-ă o sene de lozuri 
p ntiU ai. ro ^nîa tragere la soiţi, 
vă se comund repede, până: 
nu se ză lozurile 889 2-3
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